

# 最可靠的主心骨,最可爱的人民

□新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最

有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——

水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民

群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数了,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。

(新华社北京11月12日电)

## 我省广大干部群众持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 坚定信心鼓足干劲 再接再厉抓好灾后恢复重建

河北日报讯“再接再厉抓好灾后恢复重建,确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。”11月10日,习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作并发表重要讲话。深情问候、殷殷嘱托,让我省广大干部群众备受鼓舞、倍感温暖。大家纷纷表示,要坚定信心,鼓足干劲,再接再厉抓好灾后恢复重建。

屋里暖不暖、设备运行稳不稳定……涞水县受灾较重地区在山区,上冻早、气温低,连日来,一场“民生大走访”正在进行。

“总书记的重要讲话为我们加快重建家园指明了方向。”涞水县委书记黄伟说,该县全面摸排受灾群众过冬情况,强化气源、电源保障,加强设施维修维护,入户进行“回头看”,点对点解决问题,持续开展督导检查,确保每家每户安全温暖过冬。

“访居民、入农户,总书记时时放心不下人民的安危冷暖,激励着我们做实做细灾后恢复重建工作。”省住建厅村镇建设处副处长刘军磊表示,他们将抓紧抓实今年农房重建工作收尾,积极帮助重建户解决过渡期面临的实际困难,真正让群众住得安心、住得放心、住得舒心。

各地灾后恢复重建步伐加快,一条条险道变通途。截至10月31日,全省287个公路恢复工程项目已全面建设完成,131个国省干线重建工程项目也全部完成方案批复,预计12月底前全面开工。

“我们将加快推进水毁公路恢复重建,优化建设程序,配齐专业力量,抓牢施工质量,进一步提升公路等交通运输设施抵御洪灾的韧性,确保明年6月底前高质量完成灾后恢复重建工作。”省交通运输厅公路处处长郑彦军说。

洪灾发生后,保定市工信局成立12个驻县帮扶指导组,对涿州、高碑店、定兴等地受灾企业进行包联帮扶,各金融机构累计对全市889家受灾企业发放贷款730笔,金额达16.1亿元。

“我们将合理调配国家灾后重建资金和专项债,科学谋划产业园区,完善基础设施配套,提升园区功能和综合承载力,主动上门服务,帮助受灾企业渡过难关。”保定市工信局局长付建宾告诉记者。

企业复工,解决的是经济运转问题;农村复产,撑起的是农民对收获的期待。

量尺裁切、立柱铆紧、焊接接口……11月12日,饶阳县留楚镇屯里村,3座新型棚室主体框架架设完成,工人们正对棚内结构进行完善。

灾情发生后,留楚镇迅速组建灾后重建帮扶队伍,对受灾棚室进行抢修抢种,并组织村干部外出参观学习新型棚室建设技术,进一步提升棚室的防灾抗灾性能。目前,该镇已重建、修复各类大棚1745座。

“我们还将深入受灾村庄进行走访,及时解决村民恢复生产中遇到的难题。”留楚镇党委书记王松表示,他们还准备邀请农技专家到镇里进行果蔬、冬小麦种植指导,组织安排好今冬明春的农业生产,帮助受灾群众恢复正常生产生活秩序。

和王松一样忙个不停的,还有永清县管家务回族乡柳园村党支部书记周洪江。

11月12日一早,他就来到村东头的坑塘,带领村民清理垃圾,接着又到大棚区,察看大棚配电设备、塑料薄膜加固情况。

“总书记在考察时说,希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。学习了总书记的重要讲话,我们全村重建家园的劲头更足了!”周洪江说,眼下,柳园村正抓紧修复被洪水冲毁的30多亩农田及76个大棚,他们还计划引进更多特色水果品种,同时,深入开展人居环境整治,建设和美乡村。

就业是最大的民生。今年8月以来,石家庄市分区域、分行业、分群体组织线下专场招聘活动,帮助有意愿的受灾群众实现就业。同时,聚焦受灾地区农村劳动力、高校毕业生、就业困难人员等重点群体,精准制定

培训计划。

“接下来,我们还将组织开展对受灾地区小微企业的创业辅导活动,帮助小微企业恢复和扩大生产经营。”石家庄市人社局党组书记、局长张会革介绍,对受灾地区符合条件的农村居民,将最高给予30万元“人社惠农贷”贷款支持,对受灾地区符合条件的小微法人企业,将信用贷款额度提高到最高300万元,抵押方式贷款额度提高到最高1000万元。

洪水无情,人间有爱。在灾后重建中,社会各界和志愿者积极参与、奉献爱心,继续汇聚向善力量。

11月12日上午,邢台市爱心协会会长袁建强和志愿者们正忙着把棉衣棉鞋等爱心物资分类打包、整理登记,加紧梳理核实受捐对象信息。

“我们的志愿者小分队会尽快把御寒衣物、生活用品送到受灾群众手中。大家同舟共济,一定能早日重建美好家园。”袁建强说。

85户农房修缮、重建工作全部完成;水毁道路修复任务全部完成;115处水毁农村供水工程恢复重建任务提前一周完成……邯郸市用心用力推进灾后恢复重建,各项工作进展顺利。

邯郸市发改委主任李剑青介绍,紧盯全年目标任务,该市将加强经济运行调度,把优质项目作为推动产业转型升级的抓手,深入实施重点项目建设“强引领·增动能”行动,尽最大的努力,争取最好的结果,奋力夺取灾后恢复重建和经济社会发展双胜利。

(记者 刘荣荣 孙青 梁韶辉 马彦铭 曹智 寇国莹 焦磊 刘英 董昌 邢云 刘剑英)

